A FEN BILIMLERI A

1. Asagidaki gorselde 21 Aralik tarihinde Dunya’nin Gunes karsisindaki durumu gdsterilmistir.

Kuzey Kutup
NG Noktasi

Yengeg¢ donencesi

Glnes

Ekvator
# Oglak dénencesi

Glney
Kutup Noktasi

Buna goére 21 Aralik tarihinde,
I. Kuzey Yari Kire’de en uzun gece, Glney Yari Kire’de en uzun ginduiz yasanir.
IIl. Kuzey Yar Kire’de sonbahar mevsimi son bulur, kis mevsimi baglar.
. Giney Yari Kire’de ilkbahar mevsimi son bulur, yaz mevsimi baslar.
IV. Gines isinlan yenge¢ donencesine dik, oglak dénencesine egik diser.

verilen durumlardan hangileri yasanir?

A) Yalniz | B) Il ve lll Q I, Nvell D) I, I, ve IV
2. 3. Insanlarda kahverengi géz rengi geni (K) bas-
m u kin, mavi g6z rengi geni (k) gekinik 6zelliktedir.
J ‘l ' m Asagida evlenen Kemal ve Nalan’in g6z renk-
lerinin genotipleri verilmistir.

DNA molekullerimizde bulunan nikleotidlerin Nalan Kemal
dizilimi (tek yumurta ikizi olan canlilar digin-

da) hepimizde farklilik gdsterir. Belirli teknikler > >
kullanilarak bu dizilimin, ortaya ¢ikartiimasi is-

lemine DNA parmak izi adi verilir. ,

DNA parmak izinin glinimiizdeki uygula- 1‘
ma'anna’ Genotip: Kk Kk

I. Kaybolan gocuklarin anne ve babalarinin Kemal ve Nalan’in dogacak cocuklarinin

goz renkleri icin asagida verilen ifadeler-
den hangisi dogrudur?

tespit edilmesi
Il. Sugclularin tespit edilmesi
lll. Bazi kalitsal hastaliklarin teghis edilmesi A) Dogacak olan tiim gocuklarinda kesinlikle

verilenlerden hangileri 6rnek gosterilebi- kahverengi g6z rengi geni bulunur.

lir? B) Dogacak olan tim g¢ocuklarinda kesinlikle

mavi gdz rengi geni bulunur.

A)lvell B) 1 ve lll . -
C) Dogacak olan ¢ocuklarinin kahverengi g6z-

C)llve il D)1, ITve lil lii olma ihtimali % 75’dir.

D) Dogacak olan cocuklarinin mavi gézIi ol-
ma ihtimali % 50’dir.

HiZ
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4.
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iklim, genis bir bélgede uzun yillar devam
eden atmosfer olaylarinin ortalamasidir. Hava
olaylar ise dar bir alanda ve kisa sire icinde
gorulen atmosfer olaylaridir.

Asagida Antalya ilinin bes gunlik hava g6z-
lem tablosu verilmistir.

Hava Gozlem Tablosu
Gln Gokyuzu |Sicaklik (°C)| Ruzgar siddeti
Pazartesi {;} 12 Hafif
Sali & :) 8 Orta
Carsamba {;} 13 Hafif
Persembe | %4 8 Siddetli
Cuma {g) 10 Siddetli

Hava g6zlem tablosu ile ilgili,
l. Tablodaki gézlemler ilkbahar ya da sonba-
har mevsiminde yapilmig olabilir.

Il. Tablodan ayni hava olayinin hava sicaklgi-
nin farkl oldugu glinlerde de yasanabilecek
oldugu sonucuna ulasilabilir.

ll. Tablo genis bdlgede yil boyunca gézlenen
atmosfer olaylarinin ortalamasi alinarak
hazirlanmistir.

verilenlerden hangisi séylenebilir?

A) Yalniz |
C)llvelll

B) Ivell
D) I, Il ve llI
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5. Bezelyelerde boy uzunlugu ile ilgili yapilan

caprazlama asagida verilmistir.

Fenotip: Uzun Kisa
Ty
e ,
00 {,) X y)’“;
v'“ﬁ’ AN
1]
et _sadtm
Genotip: ]V) uu
Fenotip: Uzun Uzun Uzun Uzun
U, S, RN Y
Birinci 79, ), &), )y,
AP N YA AP N YAZ S
kusak 0 "J{\E, 0 “lg 0 "fé ] '“fé
s s ot ="
Genotip:  Uu Uu Uu Uu
Fenotip: Uzun Uzun Uzun Kisa
_ Ny Ty
ikinci Wy /) ), &
YAP YAP 00 (2 Foos
kugak "‘lé "‘ﬁ, u*;ﬁ’ ()
(1]
s s =" e
Genotip:  UU Uu Uu uu

Bu caprazlamalara bakilarak,

l. Kalitim genlerle saglanir.

Il. Bir karakterle ilgili genlerden biri baskin,
digeri ¢ekinik olabilir.

ll. Genotipleri bilinen bireylerin caprazlan-
masl sonucunda, bazi 6zelliklerin hangi

oranda ortaya cikabilecek oldugu 6nce-
den tahmin edilemez.

verilenlerden hangilerine ulasilabilir?

A) Yalniz |
C)livelll

B) lvell
D) I, lvell
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6. DNA molekuli nikleotid adi verilen yapi birimlerinden olusur. Tabloda nikleotidi olusturan yapi birimleri
gOsterilmistir.

Niikleotid Yapisi

Nukleotid = Fosfat + Seker + | Organik baz

Adenin nikleotidi

=@+@+

Timin nUkleotidi

|

Guanin nikleotidi

®
"ol @ |
®

Sitozin nikleotidi

|

Tabloya bakilarak asagida verilen ifadelerden hangisine ulasilamaz?

R0
®
@
®

OANORNO,

A) Her nikleotid; seker, fosfat ve organik bazdan meydana gelir.

B) DNA molekiliinde 4 ¢esit organik baz bulunur.

C) NUkleotidler ¢esitli sayi ve sirada dizilerek genleri olusturur.

D) Nukleotidler, icerdikleri organik bazlarin isimlerine gére adlandirilir.

7. Periyodik sistemde elementler, artan atom numaralarina gore dizilirler. Periyodik cetvelde dlsey sirala-
ra grup, yatay siralara ise periyot ad verilir.

Asagidaki periyodik cetvelde bazi elementler gosterilmistir.

H He

Na Ar

Bu elementler ile ilgili,

I. Atom numarasi en blyUk olan Ar elementi, en kiicik olan H elementidir.
IIl. Hve Na elementleri ayni grupta, Na ve Ar elementleri ayni periyottadir.
. He ve Ar elementleri ayni periyotta, H ve He elementleri ayni gruptadir.

verilen ifadelerden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) I vell C)lvelll D) llvelll
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8. Bilim insanlari, kanser tedavisinde kullanilan etken maddeleri iceren yumurta verebilen, genetigiyle

9.

oynanmis tavuklar yetistirdi.

e L

iskogya’nin Edinburgh kentindeki Roslin Teknoloji Enstitiisti’'ndeki bilim
insanlari, insanlarda protein Ureten bir geni, tavuk genomunda yumurta
beyazini Uretmeyi saglayan DNA koduna eklemeyi basardi. Bilim insanla-
r bu islemin tavuklarin saghgini etkilemedigini belirtti. Bir doz ilag etken
maddesi Uretebilmek icin U¢ tavuk yumurtasi gerektigini belirten bilim in-
sanlar, yeterli sayida genetigi degistiriimis tavuk beslenmesi halinde
bunun kitlesel 6lcekte tedavi icin kullanilabilecegini kaydetti.

Arastirmacilar, tavuklarin Urettigi yumurtalarin insan tedavisinde kullanila-
bilmesi i¢cin yasal dizenlemeler gerektigine, bunun da gerceklesmesinin

10 ila 20 yil alabilecegine dikkati ¢ekti.

Bilim insanlarinin yapmis oldugu bu calisma ile ilgili asagida verilen ifadelerden hangisi soyle-

nemez?

A) Bilim insanlar bir canliya ait geni baska bir canliya aktarmay basarmiglardir.
B) insanlarda kanser hastaligina kesin ¢6ziim bulunmustur.
C) Galismalarin sonuglari insanlar tizerinde hemen kullanilamamaktadir.

D) Biyoteknoloji uygulamalari ile canlilarin gen sayisinda artis meydana getirilebilir.

HIZLI HABER 1 0cak 2019

Kizartma, kirmizi et, yumurta veya su
aralar “kolesteroll yUkselten yiyecekler”
listelesinde, herhangi birseyi yerken iki
kere distnmek zorundayiz. Bazi insanlar
icin boyle bir korku s6z konusu degil. Ne
yerlerse yesinler, “kétl kolesterol” (kalp
hastaliklarina neden olan, kandaki az
yogunluktaki yaglh proteinler) degerleri
neredeyse yok denecek kadar az kalmaya
devam ediyor.

Bu insanlar dogustan gelen bir genetik
bozukluk tasiyor. Hepimizde bulunan
PCSK9 adli bir gen onlarda bulunmuyor;
eksik bir gen ile dogmak cogu zaman
problemlere yol agsa da gérinlse gore bu
durum bir istisna.

Verilen gazete haberi asagidaki kavramlar-
dan hangisi ile aciklanabilir?

A) Mutasyon
C) Modifikasyon

B) Adaptasyon
D) Varyasyon

8. Sinif Kurumsal Deneme Sinavi - 4
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10. Canlilarin belirli ortam kosullarinda yasama

ve Ureme sansini artiran fiziksel yapilar, dav-
raniglar gibi kalitsal 6zelliklere sahip olmasina
adaptasyon adi verilir. Canlilar beslenme, ba-
rinma, avlanma, Ureme ve dismanlarindan
korunma gibi yasamsal faaliyetlerini strdlre-
bilmek icin adaptasyon gosterirler.

Buna gore asagida verilenlerden hangisi
canlilarda goériilen adaptasyonlardan biri
degildir?

i/ g
,{\ v~
I {!I

Ayilarin kis uykusuna
yatmasi

Leyleklerin sicak bol-
gelere goc etmesi

Cam agaglarinin kisin
yaprak dékmemesi

Van kedisinin g6z-
lerinin farkli renkte
olmasi
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Sivilarin basinci sivinin yogunlugu ve derinligi ile dogru orantilidir. Su alkolden daha yodun bir sividir.

Sekilde verilen 6zdes kaplarda belirtilen ylUksekliklerde su ve alkol bulunmaktadir. Kaplarda bulunan
6zdes musluklar ayni anda acildiginda musluklardan esit uzaklikta bulunan K, L ve M pervaneleri dén-
meye basliyor.

- onllt I e o
hI Su Su h Alkol M
@1 ) A ]
K L

Pervanelerin dénis hizlarina bakilarak,
l. L pervanesinin K pervanesinden daha hizli dénmesi, sivi basincinin sivinin derinlidi ile dogru orantili
oldugunu gdsterir.

Il. K pervanesinin M pervanesinden daha hizli dénmesi, sivi basincinin sivinin yogunlugu ile dogru
orantili oldugunu gésterir.

lll. L pervanesinin M pervanesinden daha hizli dénmesi, sivi basincinin sivinin derinligi ile dogru orantili
oldugunu gosterir.

verilenlerden hangilerine ulasilabilir?

A) lvell B) I ve lll C) ll ve lll D) I, Il ve llI

Fiziksel degisim sonucu maddenin tanecik 13. Hidrojen ve oksijen atomlarinin birlestiriimesi
yapisi degismez, kimyasal degisim sonucu kulaga cok kolay gelebilir ancak bu goérin-
maddenin tanecik yapisi degisir. digu kadar kolay degildir. CUinkU hidrojen ve

oksijen atomlarinin birlesmesi ile cok blylk
miktarda enerji ortaya cikar. Gezegenimizin
su ihtiyacini karsilayabilecek tesisler, dogal

Asagida madde taneciklerinde meydana ge-
len degisimin modeli gdsterilmistir.

| o0 00 ’ %3 olarak ortaya ¢cikan muazzam enerji nedeni ile
— 0o — %)OCP ¢ok pahaliya mal olacagindan ekonomik agi-
88 durum o0 durum < dan kurulmalari miimkiin degildir.

H, ve O, gazlarinin kimyasal tepkimeye gi-

Maddede | ve Il durumlarinda meydana ge- rerek H,O olusturmasinin denklemi agagida

len degisimler asagidakilerin hangisinde

dogru verilmistir? verilmistir.
I. durum Il. durum = Ay w0 f2 270
A) | Fiziksel degisim | Fiziksel degisim Bu tepkime ile ilgili asagida verilen ifade-
B) |Fiziksel degisim | Kimyasal degisim lerden hangisi yanhgtir?
Q) | Kimyasal degisim | Kimyasal degisim A)H, ve O, gaz tepkimeye giren, H,0 ise
D) | Kimyasal degisim | Fiziksel degisim urtindr.

B) Tepkime gergeklesirken H, ve O, gazi mik-
tar azalir, H,O miktar artar.

C) Tepkime gerceklesirken toplam kuitle za-
manla degismez.

D) Tepkimeye giren ve cikan atomlarin kimya-
sal 6zellikleri aynidr.
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14. Kati maddeler, agirliklari nedeniyle bulunduklarn ytzeye kuvvet uygular. Bu kuvvetin etkisiyle ylizeyde

15.

basin¢ olusur. Katilarin bulunduklar yizeye uyguladiklari basincin blyUkligu; uyguladiklar kuvvet ile
dogru, temas ettikleri ylzey alani ile ters orantilidir.

Asagida kenar uzunluklari ve ylizey alanlari belirtilen dikdértgenler prizmasi verilmistir.
X

7 3cm

/—1cm 2o /

Bu prizma ile ilgili asagidaki ifadelerden hangisi dogrudur?

A) X ylzeyi Uzerinde yere uyguladigi kuvvet, Y ylizeyi Uzerinde yere uyguladigi kuvvetten daha buytk-
tar.

B) Z ylizeyi Uzerinde yere uyguladigi kuvvet, Y yizeyi Uzerinde yere uyguladigi kuvvetten daha blyuk-
tar.

C) X ylizeyi Uzerinde yere uyguladigi basing, Y ylzeyi Uzerinde yere uyguladigi basingtan daha biyuk-
tar.

D) Z yiizeyi Uzerinde yere uyguladigi basing, Y ylzeyi Uzerinde yere uyguladigi basingtan daha blyUk-
tar.

Atakan’in acik havada yapmis oldugu deneyin asamalari asagida verilmistir.

T~ — a—> Kapak
g e - o« ~ =

\’T \’T
I & | 1]

+ Agzi acik teneke kutu isitiliyor.

* Isitmis oldugu teneke kutunun altindan isiticiyi alarak kutunun agzini sikica kapatiyor.

+ Teneke kutuyu ayni ortamda sogumaya birakiyor.
+ Bir sire sonra teneke kutunun igeri dogru biizildiginid goériyor.

Atakan yapmis oldugu bu deney ile asagidaki sonu¢lardan hangisine ulasir?

A) Acik hava, icinde bulunan cisimlere bir basin¢ uygular.
B) Acik hava basinci deniz seviyesinden yikseklere ciktikga azalir.
C) Acik hava basinci ortamin sicakligina baglidir.

)
D) A¢ik havayi olusturan gazlar Uzerine uygulanan kuvveti aynen iletir.

8. Sinif Kurumsal Deneme Sinavi - 4 14
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16. Bazik ¢ozeltiler kirmizi turnusol kagidini mavi renge donustirdr.

Asidik cozeltiler mavi turnusol kagidini kirmizi renge dénUstardir.

Asagida asit, baz ve tuzlu su oldugu bilinen kaplara mavi ve kirmizi turnusol kagitlari ayni anda batirili-
yor. Turnusol kagitlarindaki renk degisimi gizelgede veriliyor.

=N =N =N KagR 1. ¢ozelti 2. cozelti 3. cozelti
Kirmizi turnusol Mavi Kirmizi Kirmizi
Mavi turnusol Mavi Mavi Kirmizi

1. ¢ozelti 2. cozelti 3. cozelti
Bu cozeltiler ile ilgili asagida verilen ifadelerden hangisi dogrudur?

A) 1. ¢cozelti ve 2. ¢dzeltinin karistirimasi sonucu nétrlesme tepkimesi meydana gelir.
B) 1. ¢bzeltinin pH degeri 0-7 araligindadir.

Q) 2. ¢ozelti elektrik akimini iletir.

D) 3. ¢ozelti cilde kayganlik hissi verir.

17. Isitilmakta olan bir maddenin sicakligi zamanla artar. Isitilan madde hal degistirmekte ise maddenin
sicakhgi zamanla sabit kalir.

Asagida bir X maddesine ait bazi bilgiler verilmistir.

Erime sicakligi -5°C
Kaynama sicakligi 90 °C
ik sicaklik -20°C
Son sicaklik 100 °C

Buna gore X maddesinin sicakhginin — 20 °C’den 100 °C’ye cikincaya kadar gecen siirede sicak-
ik - zaman grafigi asagidakilerin hangisinde dogru verilmistir?

A) 5 Sicaklik (°C) B) 2 Sicaklik (°C)
100 100
90 90
0 > Zaman (dk.) 0 > Zaman (dk.)
o g
-20 -20
Q 5 Sicaklik (°C) D) 2 Sicaklik (°C)
100 100
90 90

0 Zaman (dk.)

0 > Zaman (dk.)
-5 /J -5
-20 -20
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18. Halil, 10 °C sicakhigindaki esit kutleli X, Y ve Z sivilarini 6zdes isiticilar ile esit slire isitiyor. Sivilarin son
sicakliklarini termometrelerde asagidaki gibi okuyor.

Inn.

ra

Inn

&

| 174

& |

Halil’in yapmis oldugu deneyin degiskenleri asagidakilerin hangisinde dogru verilmistir?

Bagiml degisken

Bagimsiz degisken

Sabit tutulan degisken

=

Sivinin sicaklik degisimi

Sivinin cinsi

Sivinin kitlesi

=]

Sivinin sicaklik degisimi

Sivinin kitlesi

Sivinin cinsi

o=

Sivinin kitlesi

Sivinin cinsi

Sivinin sicaklik degisimi

S

Sivinin cinsi

Sivinin sicaklik degisimi

Isiticinin glicl

20. Gunlik hayatta gerceklesen bazi olaylarda

madde isi alir ya da isI verir.

19. Tabloda K, L ve M maddelerinin erime ve kay-
nama sicakliklari verilmistir.

Erime sicakhigi | Kaynama sicakligi Asagidaki bazi 6grenciler bu olaylara 6rnek
Madde C) C) vermistir.
K -10 90 Ethem: Kurumakta olan islak camasirdaki su
L 20 120 Ist alir.
M _110 5 Ayse: Erimekte olan kar isi alir.

Naziye: Firindan cikartilan ekmek isi1 verir.

Bu maddeler ile ilgili, Aydin: SoJuk havada araba caminda yogu-

. K maddesinin sivi halde oldugu bir sicaklik san buhar 1si verir.

degerinde, L maddesi kati halde olabilir.

Il. L maddesinin sivi halde oldugu tiim sicak-
liklarda, M maddesi gaz halde bulunur.

ll. M maddesinin gaz halde oldugu bir sicak-
lik degerinde, K maddesi kati halde olabilir.

HiZ

Buna gore hangi 6grencilerin verdigi bilgi-
ler dogrudur?

A) Ethem ve Ayse

B) Naziye ve Aydin

C) Ethem, Ayse ve Naziye

D) Ethem, Ayse, Naziye ve Aydin

verilen ifadelerden hangileri dogrudur?

A) Yalniz |
C) Il ve lll

B) lvell
D) I, Il ve Il

16

8. Sinif Kurumsal Deneme Sinavi - 4



